

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2023年1月14日

今日4版 总第13351期

www.legaldaily.com.cn

## 河南因地制宜建阵地育典型

# 深入挖掘法治文化时代价值

□ 本报记者 赵红旗

“伸手一摸就是春秋文化，两脚一踩就是秦砖汉瓦。”这是人们对河南厚重文化发出的感慨。当在大别山革命老区、焦裕禄纪念馆、红旗渠等地驻足停留时，人们又会发出“江山埋忠骨，岭岭皆丰碑”的感叹。

如今，河南这些闪耀着历史之光的的地方，正被打造成一个个法治文化阵地。

河南地处中原，文化源远流长，底蕴深厚，是中华民族和中华文明的发源地之一，又有着深厚的革命历史和丰富的红色资源。近日，河南省司法厅党委书记、厅长、省委全面依法治省委员会守法普法协调小组副组长赵会生向《法治日报》记者介绍说：“社会主义法治文化作为一种特殊的文化软实力，是社会主义法治建设的‘灵魂’，是建设法治国家的内在动力和精神支持。我们因地制宜，建阵地，育典型，深入挖掘法治文化的时代价值，来追寻血脉之根、文化之根，引导社会各界精心守护这些精神家园。”

### 红色资源打造特色普法基地

一面泥巴和茅草糊住的砖墙，高1.42米、长2.68米，用毛笔从右向左竖行书写着密密麻麻的文字。

“这是一段生动的红色法治故事。”信阳市新县司法局相关负责人说，“这是迄今为止全国唯一保存完好、书写在墙上的《中国（华）苏维埃第一次全国代表大会土地法令（草案）》，是鄂豫皖苏区首府革命博物馆珍藏的国家一级文物”。

这块壁书原来在新县箭厂河乡方湾村一户居民家的墙上，1991年被切割成四块搬运到博物馆。

1931年11月，中华苏维埃第一次全国代表大会通过并颁布了土地法，并迅速传达到鄂豫皖革命根据地。为便于宣传，当地苏维埃政府请瓦匠在一户农家的青砖墙上，用石灰泥抹出一块平面，让工作人员用毛笔把法令草案誊抄下来。

这面墙写出了广大农民的心声。正是这

部土地法，对根据地的建立和巩固起到了至关重要的作用。

1932年秋，鄂豫皖根据地红军主力转移后，当地群众用泥巴将茅草一层层糊上墙面，风干之后形成了一个密密实实的保护层，远看就像农村常见的土墙。“土地法令墙”就这样被巧妙地保存了下来。直到1966年，后人修葺房屋，剥开泥层，“土地法令墙”才重见天日。

如今，鄂豫皖苏区首府革命博物馆已成为红色教育和普法教育基地，越来越多的人知晓了“土地法令墙”的故事。

自2020年鄂豫皖苏区首府革命博物馆被命名为“全国法治宣传教育基地”以来，河南省委全面依法治省委员会守法普法协调小组、河南省司法厅进一步挖掘地方红色资源，积极打造特色法治教育阵地。今年，河南省委全面依法治省委员会守法普法协调小组、河南省司法厅进一步挖掘地方红色资源，积极打造特色法治教育阵地。

“91年前，共产党人坚定的共产主义信仰和法治精神，值得全社会尊崇。”河南省司法厅副厅长鲁建学介绍说，全省持续加强对法治典籍、文物的保护整理。 **下转第二版**

## 张军在看望慰问援派挂职干部和离退休干部时强调

# 关心爱护工作要做在日常做在经常

**本报讯** 记者张昊 1月12日，最高人民法院党组书记、检察长张军，最高检党组成员、政治部主任潘毅琴等看望慰问最高检援派挂职干部和离退休干部，与他们聊生活，聊工作，送上关爱，寄予期许，并代表最高检向全体援派挂职干部和离退休干部拜年，送上新春祝福。

在最高检案件管理办公室案件质量管理处二级高级检察官，现挂职西藏自治区人民检察院第八检察部主任的陈坚家中，张军与陈坚夫妻俩聊家常，气氛热烈。

“党的二十大赋予检察机关更重政治责任、法治责任、检察责任，西藏自治区检察机

关学习贯彻党的二十大精神抓得如何？”“我们把党的二十大精神和最高检的落实工作安排，还有自治区党委抓的几件大事结合起来，融入检察履职办案，取得了实际成效。”陈坚讲述了当地检察机关结合实际深入贯彻的举措。

“60项主要办案指标中，46项指标有明显进步，其中18项还进入了全国检察机关前十。”当谈到西藏检察工作的变化时，陈坚分享的数据让大家感到欣喜。张军说，西藏检察工作的变化，是近年来检察工作的一个缩影，也正是人民群众感受到、专家学者深论的——检察工作整体稳步向前。检察履职加

强法律监督取得新成效，欣喜最好发展时期，这根本在于习近平总书记领航掌舵，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，离不开社会各界、广大人民群众监督支持、配合，离不开全体检察人团结奋斗、踔厉奋发、拼搏奋进。

在到西藏援派挂职之前，陈坚还曾作为援疆干部挂职担任新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市中级人民法院党组成员、副检察长。谈及援派挂职工作体会，陈坚说，边疆地区检察干警工作热情高，奉献精神强，援派挂职干部可以在政策把握和法律适用方面给予指引和帮助。 **下转第二版**

## 各级司法机关多措并举全力维护农民工合法权益

# 全国法律援助机构助农民工追讨劳动报酬近55亿元

**本报北京1月13日讯** 记者赵婕 2022年，全国各级司法机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持以人民为中心，多措并举做好根治拖欠农民工工资工作，全力维护农民工合法权益。据统计，2022年1月至11月，全国法律援助机构共组织办理农民工法律援助案件近40万件，受援农民工43.7万人，为农民工提供法律咨询148万人次，帮助农民工追讨劳动报酬近55亿元。

深入开展农民工法治宣传教育。司法部指导各地和相关部门落实“八五”普法规划，按照“谁执法谁普法”普法责任要求，根据农民工群体特点开展普法宣传，对农民工输入和输出重点省份，围绕农民工讨薪热点难点问题，结合查处欠薪典型案例开展宣传教育。开展“美好生活·民法典相伴”宣传月活动，以拖欠农民工工资为主

题，制作系列短视频在全网推送，提高农民工依法维权的意识和能力。积极推动在乡村、社区、农民工用工企业及车站、码头等公共场所建立法治宣传栏、法治宣传橱窗、电子显示屏等开展农民工专题普法，引导农民工依法保障自身合法权益。

进一步做好农民工法律服务。各地将进城务工人员作为公共法律服务的重点服务对象，充分利用公共法律服务实体、热线和网络三大平台，向农民工免费提供法律援助咨询等服务。司法部会同全国总工会、全国律协开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动，引导律师积极开展对农民工的法律咨询、争议调处等工作。制定下发《司法部关于开展矛盾纠纷排查化解专项活动的通知》，组织动员广大调解组织和调解员，把拖欠农民工工资等矛盾纠纷作为工作重点，扎实开展好排查化解工作。2022年1月至9月，全国人民调解组织共调处农民工纠纷11万余件，解决拖欠

农民工工资纠纷7万余件。

扎实做好农民工法律援助。各地认真落实法律援助法，对申请支付劳动报酬的进城务工人员免于核查经济困难状况；开辟农民工讨薪“绿色通道”，对农民工讨薪案件实行优先受理、优先审查、优先指拨，推出“零等待”“预约上门”“点援制”等措施，为农民工提供方便快捷的法律援助服务。充分发挥中国法律服务网远程服务农民工优势，做好“农民工·欠薪求助绿色通道”工作，及时解决留守咨询、收集欠薪线索、转办法律援助案件。2022年以来已为农民工解答涉及劳动报酬的法律咨询28万余件，向地方法律援助机构转办欠薪案件1.1万余件，涉及农民工33万余人。深入开展“乡村振兴 法治同行”、“法援惠民 助力乡村振兴”活动，积极配合相关部门开展集中整治拖欠农民工工资专项行动，保障农民工获得优质法律援助。

## 法治时评

□ 王钟的

近日，中国消费者协会公布2023年消费维权年主题为“提振消费信心”。中消协有关负责人称，将聚焦消费者的急难愁盼问题，提升消费者投诉的便利度，加大消费者投诉问题的解决力度。

消费者权益保护是提振消费信心的重要方面。消费者在消费前的知情权、消费过程中的公平待遇、消费后的售后服务，都直接影响着消费行为和消费决策。近年来，随着相关法律法规的不断完善，消费者的维权渠道更加畅通，维权方法日趋多元。与此同时，伴随着线上消费成为居民消费主流渠道，直播带货、预付式消费等新型消费方式不断涌现，由此出现了直播带货虚假宣传、预付式消费“套路”、大数据“杀熟”等侵害消费者权益的问题。

保障好消费者合法权益，才能提振消费信心。为更好保障消费者权益，促进网络消费健康发展，最高人民法院专门发布了网络消费纠纷司法解释，对网络消费合同权利义务、责任主体认定、直播带货民事责任等方面作出规定；不久前发布的《关于为促进消费提供司法服务和保障的意见》，明确提出严厉整治“霸王条款”、消费欺诈、预付式消费“套路”等。此次中消协相关负责人上述表态，也传递出要补齐新兴领域的短板、想方设法提高消费纠纷解决率和消费者满意度的信号。

做好互联网时代的消费者权益保障，营造公平安心的消费环境，需要各方面共同努力。执法司法机关始终是消费者权益保护的“主力军”，要深化协作，严肃查处相关违法行为，努力让法律更贴心地“落地”；消费者协会是消费者的“家里人”，要及时为权益受损的消费者撑腰，揭露批评有损消费信心的行为，推动解决影响消费信心的突出问题；相关经营者、平台等要努力提高服务水平，严格履行法定责任，主动承担社会责任，及时推出有利于消费者的举措，让消费者在公平消费中获得良好体验，增强消费信心。

**本报记者 战海峰  
本报通讯员 饶国君 撰**

## 共同营造公平安心消费环境

## 他们奋战抗疫一线守望温暖冬色

### 新春走基层

□ 本报记者 陈东升  
□ 本报通讯员 吴 攸

医护人员奋战在救治一线，公安民警的平安守护，基层工作者顶着寒风送药买菜的日常万步……

温暖冬日，守望相助，总有一些人主动成为“天选打工人”，以涓涓细流汇入优化疫情防控工作中。

不久前，浙江省杭州市公安局萧山分局蜀山派出所接到联动警情：辖区内一名2岁幼童高烧昏迷，情况紧急。正在周边执勤的张立国、范更扬等民警接到指令后，迅速赶到现场。

一路上，他们拉响警笛，开启警灯，在保

证安全的情况下，以最快速度驶向最近医院。因送医及时，经过医生治疗，孩子逐渐恢复意识，脱离了危险。

“阳过”“阳康”后，不少人都觉得身体乏力，希望多休息几天再返回工作岗位。而康复后的公安民警却迫不及待返岗，只为给群众多一份守护。

元旦假期的第一天，舟山市公安局普陀区分局巡特警大队副大队长张玉栋和辅警许波坚守在岗位上巡逻执勤，他俩才刚刚“阳康”不久。

张玉栋告诉《法治日报》记者：“我们在身体允许的情况下，尽量多分担一点工作，保障一线警力充足，努力让辖区群众安心、放心。”

**下转第二版**

